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Leia estas instrucgoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

> Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacédo Profissional — 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢les feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espacgo em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:







Questoes Discursivas

Questao 1

Um profissional da area de construcédo foi solicitado para fazer vistoria de um edificio residencial.
Para isso, ele tera de dar parecer quanto a possiveis problemas construtivos ou de mau uso
identificados pela administracao do edificio. O prédio é em concreto, com subsolo, pavimento
térreo e 18 andares, construido em meados da década passada, em ambiente urbano de
atmosfera moderadamente agressiva. O subsolo é mais amplo do que o pavimento térreo, sendo
destinado a garagem. Feita a vistoria, foram identificadas:

| - armaduras expostas com corrosdo e desprendimento de cobrimento de armaduras em pilares
e vigas de sustentagdo do teto do subsolo.

Il - infiltragdes no teto do subsolo em regides ndo cobertas pelo pavimento térreo e em juntas de
dilatag&@o desse pavimento, com inicio de carbonatacao e lixiviagdo do concreto;

Com base nessas informagdes, responda ao que foi proposto abaixo.

a) Explicite dois dos agentes mais comuns que provocam as patologias apontadas no item |
e duas medidas preventivas que poderiam ter sido tomadas quando da constru¢cdo do
prédio.

b) Para a identificagdo mais acurada das condigdes da estrutura do concreto, liste, em
referéncia ao edificio em questao, os documentos aos quais vocé precisa ter acesso.

C) Explicite duas das causas mais comuns das infiltragdes relatadas no item II, indicando o
respectivo procedimento corretivo.

Questdo 2

Em ensaio experimental em corpo-de-prova cilindrico de concreto de 10 cm de diametro e 20 cm
de altura, ap6s periodo de cura de 28 dias em camara Umida, obteve-se os seguintes valores:

. massa do corpo-de-prova saturado = 2770 g

. massa do corpo-de-prova seco em estufa = 2475 g

. massa do corpo-de-prova saturado, imerso em agua = 1220 g

Considerando-se esses dados e com base na NBR 9778 (determinacdo da absorcdo de 4gua por

imersado — indice de vazios e massa especifica), determine:

a) a absorcao de agua por imersao.

b) o indice de vazios.

c) a massa especifica da amostra seca.

d) a massa especifica da amostra saturada.

e) a massa especifica real.
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Questoes de MUltipla Escolha

CONSTRUGAO CIVIL

01. A planta topografica da area onde sera construido um conjunto residencial apresenta curvas
de nivel fechadas, com as cotas crescentes de dentro para fora. Isso significa que nesse
local existe

A) um plano inclinado.

B) uma elevacéo.

C) uma depressao.

D) um talude.

02. Na elaboracdo de um orgamento para a constru¢do de um galpdo industrial em concreto
armado, foram previstos os custos de material, R$ 15,00/m?2, e da méo-de-obra, R$ 12,00/m2
Considerando que as leis sociais e o risco do trabalho representam 125% e que o BDI é de
25%, o custo total, por metro quadrado, desse servi¢o, seré

A) R$ 58,50.
B) R$ 52,50.
C) R$ 42,00.
D) R$ 45,75.

03. Com relacao a execucgdo de aterros compactados é indispensavel observar:

0 controle da espessura das camadas lan¢cadas, da umidade de lancamento e da
densidade obtida ap6s a compactacédo, ainda que a areia argilosa utilizada no aterro
seja conhecida de obras semelhantes.

a realizacao de ensaios de compactacao, para obtencdo da umidade 6tima, pode ser
dispensada se existir &gua em abundancia junto a obra.

a realizagao de trecho experimental com varias determinagdes de densidade “in situ”,
para a correta obtengcdo do nimero de passadas do rolo compactador para material
utilizado na obra em execucéo.

v

para reducdo do tempo de realizacdo da obra, na execugcdo do aterro, e mantidas as
demais variaveis, € recomendavel aumentar a velocidade do rolo compactador.

Sédo verdadeiras apenas as afirmativas:
A) lelll. C)l,llell
B) lell D) I, lll e IV.

04. Considere as seguintes afirmagfes sobre o projeto de sistemas prediais de esgotos
sanitarios:

O interior das tubulacdes prediais de esgotos sanitarios, embutidas ou nao, deve ser
acessivel por intermédio de dispositivos de inspec¢do. A distdncia maxima entre dois
dispositivos de inspe¢cdo é 30 m.

O didametro nominal minimo dos coletores prediais de esgoto sanitario € DN 75mm.

O comprimento maximo dos trechos dos ramais de descarga e de esgoto de bacias
sanitarias medidos até os dispositivos de inspecao € 10 m.

I\

A profundidade méxima das caixas de inspecdo de esgotos sanitarios € 1 m.

Sé&o verdadeiras apenas as afirmativas:

A1 1l e lll. C) lile IV.
B) e ll. D) I, lll e IV.
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05. As fases de um levantamento topogréafico séo:

A) definicdo do método, andlise dos dados, croquis, céalculos e confeccdo da planta
topografica.

B) detalhes, reconhecimento, execuc¢do dos célculos, levantamento propriamente dito e
confec¢do do mapa cartogréfico.

C) croquis, levantamento, analise dos dados obtidos e confeccdo do mapa cartografico.

D) reconhecimento, escolha do método e do processo de levantamento, levantamento
propriamente dito, anédlise dos dados obtidos, execu¢cdo dos calculos e confeccdo da
planta topogréafica.

06. Sabe-se que a locacao de obra é a operacéo inversa do levantamento, também chamada de
medicdo. Basicamente, a locacdo pode ser realizada usando-se os dois sistemas de
coordenadas universais: as coordenadas retangulares (cartesianas) e as coordenadas
polares (direcao e distancia). Como regra geral, para locar alinhamentos e pontos tem-se:

A) as coordenadas retangulares para ambos.

B) as coordenadas polares para alinhamentos e, para locar pontos, as coordenadas
retangulares.
C) as coordenadas polares para ambos.

D) as coordenadas retangulares para alinhamentos e, para locar pontos, as coordenadas
polares.

07. Sabe-se que o solo é, genericamente, um sistema trifasico (sélidos, agua e ar), e, por isso, o
espacgo ocupado por certa quantidade de solo depende dos vazios em seu interior. Sabe-se,
também, que o coeficiente de empolamento refere-se a variagao volumétrica do solo de corte
para o aterro. Em processos de terraplenagem a taxa de empolamento (empolagédo) é

A) a variagdo volumétrica entre o solo transportado e o nivelado no campo para receber a
compactagao.

B) o percentual entre os volumes de corte e aterro antes da compactagéo.

C) o percentual entre os volumes de corte e aterro, depois de compactado.

D) o percentual entre a massa de solo retirada da area de empréstimo e a transportada para
a area de aterro.

08. Uma amostra de solo umido pesando 2.350 g foi levada para a estufa e mantida por 24h a
uma temperatura de 105°C. Quando retirada da estufa, a amostra saiu pesando 2.110 g.
Sabendo-se que os wvolumes das partes solida, liquida e vazia (ar), mediam,
respectivamente, 750 cm? 350cm® e 60cm®. E correto afirmar que o teor de umidade, a
porosidade e a massa especifica real do solo seco séo, respectivamente,

A) 15,6%; 31,0%; 2,81g/cm®.
B) 11,4%; 31,0%; 1,67g/cm®.
C) 15,6%; 35,3%; 1,67g/cm®.
D) 11,4%; 35,3%; 2,81g/cm”.

09. O orcamento analitico é efetuado a partir de composi¢c8es de custos e de uma cuidadosa
pesquisa de precos dos insumos. Escolha a op¢éo correspondente a esse tipo de orgcamento.

A) Necessita de conhecimento completo da producédo da obra.
B) Ndo considera composi¢des de custo.
C) A obra é dividida em servigos.

D) Os custos séo obtidos a partir do planejamento da producéo.
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10. Sobre instalagédo predial de esgoto sanitario, é correto afirmar que

A) a funcao do coletor predial é a de desconectar o ramal de descarga do esgoto primério por

meio da caixa sifonada, a qual é protegida da variacdo da pressao interna da tubulacéo
por meio do subcoletor.

B) a funcédo da caixa sifonada é a de desconectar o esgoto secundario do esgoto primério por

meio do fecho hidrico, o qual é protegido da variacao da pressao interna da tubulagc&do por
meio da tubulac&o de ventilagéo.

C) a funcédo do fecho hidrico é a de desconectar a rede coletora do esgoto predial por meio

da coluna de ventilagdo, a qual é protegida da variacdo da pressao interna por meio do
subcoletor.

D) a funcdo da coluna de ventilacdo é a de desconectar o esgoto primario do ramal de

descarga por meio do fecho hidrico, o qual é protegido da variagcdo da pressao interna da
tubulacdo por meio do dispositivo de inspecao.

11. No dimensionamento dos condutos em projeto hidraulico-sanitario de estagfes elevatérias de
esgoto sanitario, segundo a NBR 12208 (1992), recomenda-se, como limite de velocidade,

A) na succ¢éo: 0,60 — v— 1,50 m/s e no recalque: 0,60 — v— 3,00 m/s.
B) na descarga: 0,50 — v - 2,50 m/s e na sucg¢do: 0,60 —v — 3,00 m/s.
C) no recalque: 0,40 —v — 2,00 m/s e na descarga: 0,50 — v - 3,50 m/s.
D) na vazéo: 0,70 —v - 1,60 m/s e na sucgédo: 0,50 —v - 1,50 m/s.

12. S&o processos de tratamentos usados em estac8es de tratamento de esgoto sanitario (ETE):

A) a separacéo de solidos por meio fisico e a dissolvigcdo do lodo.
B) a centrifugacédo do lodo e a filtragao bioldgica.
C) a densificacao do lodo e o adensamento primario.

D) a filtracdo bioldgica e os lodos ativados.

13. Considere as afirmativas abaixo, referentes a argamassas colantes industrializadas.

I Argamassa colante industrializada AC-l apresenta caracteristicas de resisténcia as
solicitagbes mecanicas e termoigrométrica tipicas de revestimento exclusivamente

externo, com exce¢do daqueles aplicados em saunas, churrasqueiras, estufas e
outros revestimentos especiais.

I Argamassa colante industrializada AC-Il apresenta caracteristicas de adesividade
gue permitem absorver os esfor¢cos existentes em revestimentos de pisos e paredes
externos sujeitos a ciclos de variacao termoigrométrica e a acdo do vento.

" Argamassa colante industrializada AC-IlIl apresenta caracteristicas de aderéncia
superior em relagcdo as argamassas dos tipos AC-l e AC-II.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A1, 1l e lll.
B) e ll.
C)lell.
D) Il e IIl.

IFRN — Concurso Publico 2010 — Construcdo Civil 5



14. De acordo com a NBR 12209 (1992), a “relagcao entre a vazao afluente a uma unidade de
tratamento e a area horizontal sobre a qual é distribuida” refere-se a:

A) taxa de utilizacdo de substrato.
B) taxa de aplicagdo de sélidos.
C) taxa de escoamento superficial.

D) taxa de aplicagé&o hidraulica.

15. Com relacdo ao mecanismo de hidratacdo do cimento, analise as seguintes afirmativas:

I os silicatos, que compdem cerca de 75% do cimento Portland comum, tém um papel
dominante na determinacado das caracteristicas de endurecimento.

I como o cimento Portland é composto de uma mistura heterogénea de Varios
compostos, 0 processo de hidratacdo consiste em rea¢bes simultdneas dos
compostos anidros com agua.

" os silicatos sdo conhecidos por se hidratarem a uma velocidade muito mais rapida
gue os aluminatos.

v as caracteristicas de enrijecimento e pega de uma pasta de cimento Portland séo
amplamente determinadas por reacdes de hidratacdo envolvendo os silicatos.

Assinale a opgédo em que todas as afirmativas estéo corretas.

A) Il e V. C) I, llelV.
B) I, Il elll D) I, I, e lV.

16. O concreto autoadenséavel é definido como aquele capaz de fluir no interior da forma e
preenché-la de forma natural apenas sob acdo do peso préprio. Os ensaios usualmente
empregados para caracterizagdo reolégica do concreto autoadensavel sao:

A) caixa U, funil V e densificagdo da pasta.

B) slump-test, inicio e fim de pega e caixa U.

C) caixa L, tensao de cisalhamento e dispersao de particulas.
D) slump-flow, funil V e caixa L.

17. Considere a figura abaixo.

H
2m

2m

4m

Sabendo-se que essa ilustragcdo trata de estrutura isostatica em equilibrio, cuja inércia é
constante e com secao transversal de 2 cm?2, o tipo e o valor da tensao normal no trecho CD,
sdo, respectivamente,

A) compressao e 8 kN/cm2, C) tracdo e 13 kN/cmz2,

B) trac&o e 8 kN/cmz2. D) compressédo e 4 kN/cmz2.
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18. Uma barra de metal com 4,0 m de comprimento e 30 cm? de area da secdo transversal,
maédulo de elasticidade de 220 GPa, submetida a carga axial de tracdo de 50 kN, apresenta
deformacdo total (alongamento) de aproximadamente

A) 0,35 cm.
B) 0,15 mm.
C) 0,30 mm.
D) 0,45 cm.

19. Em relacdo ao processo de endurecimento do cimento, a variacdo de volume imposta por
alteracdes de umidade e por reacdes quimicas e fisicas é devido ao fenébmeno de

A) segregacéo.
B) retracao.
C) exsudacéo.

D) densificacéo.

20. Com relacdo a argamassa, é correto afirmar que

A) o tempo de maturacao corresponde ao intervalo de tempo entre o inicio da prepara¢cao da
argamassa fresca e o inicio da aplicacdo, expresso em minutos.

B) a capacidade de retencdo de agua, em porcentagem, em argamassa normal, deve
compreender os limites =2 80 e < 90.

C) na determinacdo de absor¢cdo de agua por capilaridade para pecas endurecidas, a
amostra deve ser constituida de no minimo, cinco corpos-de-prova, obtidos de
testemunhos extraidos, devendo apresentar, cada um deles, no minimo, 350 cm3.

D) o indice de consisténcia de uma pasta de cal hidratada para argamassas é o valor

expresso em milimetros e sera considerada “consisténcia normal da pasta” quando for
igual a 50 £ 5 mm.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacdo e de pds-graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacao profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagcdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em funcéo da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educac¢do superior, bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacao profissional e
tecnoldégica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

v | Uma das finalidades dos Institutos Federais € qualificar-se como centro de referéncia
no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagdo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino meédio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulacao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientacdes curriculares para a educacao
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagogicos apresentados abaixo, norteadores da organizagéo
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacgéo
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,FFVeV.

B)F,V,F,V,V,FeV. . D) V,F, ,;V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples
preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dGltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagcdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacéo propedéutica,

com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de sele¢cdo e organizagéo
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os
pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo € possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, é preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda estéa correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

25. O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagdgicas que favorecam o

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacogni¢&o, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregula¢édo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferencas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situagdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacéo, da troca
e do didlogo.
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